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   Ειςαγωγι 

 

     Θ βιολογικι κτθνοτροφία αποτελεί αναπόςπαςτο μζροσ τθσ 

οργάνωςθσ τθσ παραγωγισ ςτθ βιολογικι γεωργία, βοθκϊντασ ςτθ 

βελτίωςθ τθσ υφισ του εδάφουσ, ςτον εμπλουτιςμό του με οργανικι 

ουςία και κρεπτικά ςτοιχεία και ςυμβάλλοντασ  ςτθ βιϊςιμθ και 

ολοκλθρωμζνθ ανάπτυξθ τθσ γεωργίασ. Θ βιολογικι εκτροφι ηϊων, 

βαςίηεται ςτισ ίδιεσ περίπου αρχζσ και κανόνεσ με τθ βιολογικι 

γεωργία. 

      Θ Ελλάδα παρουςιάηει ςυγκριτικό πλεονζκτθμα ςε ςχζςθ με άλλεσ 

χϊρεσ, όςο αφορά τθν βιολογικι κτθνοτροφία, λόγω των ευνοϊκϊν 

εδαφοκλιματικϊν ςυνκθκϊν, των πλοφςιων φυςικϊν πόρων των 

ορεινϊν και θμιορεινϊν περιοχϊν και τθσ εφαρμογισ τθσ εκτατικισ 

κτθνοτροφίασ θ οποία μπορεί εφκολα να μετατραπεί ςε βιολογικι. Θ 

βιολογικι κτθνοτροφία βελτιϊνει το ειςόδθμα των γεωργικϊν 

εκμεταλλεφςεων και αποτελεί μια καλι προοπτικι για τθ ςυγκράτθςθ 

του πλθκυςμοφ ςτισ ορεινζσ και μειονεκτικζσ περιοχζσ που κατά κφριο 

λόγο αυτι αςκείται.  

      Βιολογικι κτθνοτροφία   ορίηεται εκείνο  το ςφςτθμα  που βαςίηεται  

ςτθ φυςικι διαβίωςθ  των ηϊων , χρθςιμοποιεί μονό βιολογικζσ 

ηωοτροφζσ , ηωοτροφζσ που τισ ζχουν παράγει οι ίδιοι  , περιορίηει ςτο 

ελάχιςτο τθν χριςθ ςυνκετικϊν φαρμάκων, προάγει τθν βιοποικιλότθτα 

,προςτατεφει το  περιβάλλον. 

      Σιμερα θ βιολογικι κτθνοτροφία κα μποροφςε να οριςτεί ςε 

επίπεδο Ε.Ε ωσ εκείνθ που ανταποκρίνεται ςτισ απαιτιςεισ του Καν. (ΕΚ) 

1804/99 του Συμβουλίου για τα βιολογικά προϊόντα.             



Θ αειφόροσ κτθνοτροφία ζκανε τθν εμφάνιςι τθσ ςτθν Ευρϊπθ αρκετά 

αργότερα από τθ βιολογικι γεωργία, όπου ςε πολλζσ χϊρεσ υπάρχει 

ςθμαντικόσ αρικμόσ αμιγϊν και κυρίωσ μικτϊν εκμεταλλεφςεων. Στθ 

χϊρα μασ, παρότι πολλζσ εκτροφζσ (ιδίωσ αιγοπροβάτων) 

ανταποκρίνονταν ςε μεγάλο ποςοςτό προσ τισ απαιτιςεισ ενόσ 

βιολογικοφ ςυςτιματοσ, δεν είχαν κεςπιςτεί εκνικοί κανόνεσ 

παραγωγισ ηωικϊν προϊόντων με βιολογικό τρόπο. Θ παραγωγι 

τζτοιων προϊόντων, άρχιςε ουςιαςτικά το 2001 με τθν εφαρμογι του 

ςχετικοφ κανονιςμοφ. Με βιολογικοφσ κανόνεσ μποροφν να εκτραφοφν 

όλα τα ηϊα, όμωσ από τον κανονιςμό καλφπτονται τα παρακάτω είδθ 

και τα μθ μεταποιθμζνα προϊόντα που αυτά παράγουν : 

 Βοοειδι  

  Χοίροι. 

  Ρρόβατα και Αίγεσ 

  Ιπποειδι. 

  Ρουλερικά 

 

Δεν καλφπτονται επί του παρόντοσ τα προϊόντα τθσ ιχκυοκαλλιζργειασ 

(ψάρια, οςτρακοειδι), τα κθράματα, τα κουνζλια, θ ςτρουκοκάμθλοσ 

και τα κατοικίδια ηϊα, για τα οποία όμωσ μπορεί να υπάρξει παραγωγι 

με βάςθ εκνικά θ διεκνϊσ αναγνωριςμζνα πρότυπα. 

     Θ βιολογικι κτθνοτροφία είναι άμεςα ςυνδεδεμζνθ με τθν βιολογικι 

γεωργία, επειδι οι διατροφικζσ ανάγκεσ των ηϊων εκτόσ από τθν 

βόςκθςθ καλφπτονται και με βιολογικζσ ηωοτροφζσ. Το ςφςτθμα ηϊα-

φυτά είναι αλλθλοεξαρτϊμενο και θ προςταςία του ζχει ωσ απϊτερο 

ςκοπό τθν βιϊςιμθ ανάπτυξθ. 

 



Το μεγαλφτερο μερίδιο ςτθν βιολογικι εκτροφι κατζχουν οι αίγεσ με 

ποςοςτό 49%  και ακολουκοφν τα πρόβατα με ποςοςτό 30% και τα 

πουλερικά με ποςοςτό 16%  

 

 Παραγωγικά ςυςτιματα εκτροφισ  

 

Υπάρχουν  και άλλα παραγωγικά ςυςτιματα που εφαρμόηονται ςτθ 

χωρά μασ και αυτά είναι  : 

Οικόσιτο σύστημα Το ςφςτθμα αυτό αφορά ςτθν εκτροφι μικροφ 

αρικμοφ προβάτων ι αιγϊν (1-10) ανά οικογζνεια, που κρατοφνται ςτο 

ςτάβλο και τρζφονται με ζτοιμεσ ηωοτροφζσ (χονδροειδείσ και 

ςυμπυκνωμζνεσ). Θ εκτροφι τουσ αποςκοπεί κυρίωσ ςτθν κάλυψθ των 

αναγκϊν τθσ οικογζνειασ ςε ηωικά προϊόντα.   

 Ποιμνιακή μη μετακινούμενη εκτροφή : Στο ςφςτθμα αυτό τα ηϊα 

βόςκουν ςτα λιβάδια κατά το μεγαλφτερο διάςτθμα του ζτουσ, εφόςον 

το επιτρζπουν οι καιρικζσ ςυνκικεσ. Τα ηϊα βόςκουν ςτα λιβάδια, που 

ανικουν ςτα όρια του δθμοτικοφ διαμερίςματοσ, ςτο οποίο μζνει 

μόνιμα ο ιδιοκτιτθσ-κτθνοτρόφοσ χωρίσ να μετακινοφνται ζξω από 

αυτά. Οριςμζνοι κτθνοτρόφοι ςυνθκίηουν να μετακινοφν τα ηϊα τουσ 

κατά το κζροσ ςε λιβάδια μεγαλφτερου υψομζτρου .Αξίηει να ςθμειωκεί 

ότι τα τελευταία χρόνια οι κτθνοτρόφοι χορθγοφν ςτα ηϊα τουσ 

ςθμαντικζσ ποςότθτεσ αγοραςμζνων ηωοτροφϊν κακ’όλθ τθ διάρκεια 

του ζτουσ. Θ εκτεταμζνθ αυτι εφαρμογι τθσ ςυμπλθρωματικισ 

διατροφισ μετατρζπει το ςφςτθμα εκτροφισ ςε θμιεντατικό, πράγμα 

που ςυνεπάγεται τθν πλθμμελι αξιοποίθςθ τθσ βοςκιςιμθσ φλθσ, που 

παράγεται ςτα λιβάδια και τθν αφξθςθ του κόςτουσ των παραγομζνων 

προϊόντων. Με το ςφςτθμα αυτό εκτρζφεται ο μεγαλφτεροσ όγκοσ των 



αιγοπροβάτων (το  85% των προβάτων και το 82% των αιγϊν) ςτθ χϊρα 

μασ. 

Ποιμνιακή μετακινούμενη εκτροφή : Στο ςφςτθμα αυτό τα ηϊα 

μετακινοφνται κατά τθ κερινι περίοδο ςε λιβάδια τθσ ορεινισ ηϊνθσ 

εκτόσ του δθμοτικοφ διαμερίςματοσ, ςτο οποίο είναι θ βάςθ τουσ για να 

αξιοποιιςουν τα λιβάδια . Το φκινόπωρο τα ηϊα επιςτρζφουν και πάλι 

ςτθν πεδινι ηϊνθ (χειμαδιά). Το ςφςτθμα αυτό κεωρείται ωσ ζνα 

οικολογικό ςφςτθμα διαχείριςθσ των λιβαδιϊν και ςτο παρελκόν το 

ακολουκοφςε ζνα ςθμαντικό μζροσ των κτθνοτρόφων. Σιμερα 

μετακινοφνται μόνο το 7% των προβάτων και το 5% των αιγϊν τθσ 

χϊρασ μασ. 

 

 Προχποκζςεισ τθσ βιολογικισ κτθνοτροφίασ  

 

Για τθν ζνταξθ ςτο πρόγραμμα τθσ βιολογικισ κτθνοτροφίασ 

ΚΑΝ(ΕΚ)1257/99  πρζπει να υπάρξει ςυλλογικι εκδιλωςθ 

ενδιαφζροντοσ τουλάχιςτον 5 παραγωγϊν ι ο αρικμόσ ηϊων να είναι 

πάνω από  750 αιγοπρόβατα . 

    Οι  δικαιοφχοι του προγράμματοσ πρζπει να είναι φυςικά και νομικά 

πρόςωπα, νόμιμοι κάτοχοι και υπεφκυνοι για τθ διαχείριςθ τθσ 

κτθνοτροφικισ εκμετάλλευςθσ. Ο δικαιοφχοσ μπορεί να είναι ιδιοκτιτθσ 

εκτάςεων ι να μιςκϊνει ι να χρθςιμοποιεί κοινόχρθςτουσ 

βοςκοτόπουσ. 

     Ο κτθνοτρόφοσ  εφαρμόηει τθ  ςφμβαςθ για τουλάχιςτον 5 χρόνια. 

Ππου ςυνάπτει ςυμβόλαιο με ζναν Οργανιςμό Ριςτοποίθςθσ 

Βιολογικϊν Ρροϊόντων όπωσ και με ζναν  γεωπόνο όπου κρατάει το 

φάκελο τθσ μονάδασ .Ρροχποκζτει ζνταξθ του ςυνόλου των ηϊων και 



διατιρθςθ του αρικμοφ αυτοφ κατά τθ διάρκεια του προγράμματοσ. 

Καλλιζργεια εκτάςεων για ηωοτροφζσ ςφμφωνα με τον κανονιςμό και 

εφαρμογι του κϊδικα Ορκισ Γεωργικισ Ρρακτικισ. 

 

 Πλεονεκτιματα και μειονεκτιματα εκμεταλλεφςεων 

ςυμβατικοφ και βιολογικοφ τρόπου παραγωγισ ηωικών 

προϊόντων 

  

    Ζνα από τα βαςικά πλεονεκτιματα των εκμεταλλεφςεων ςυμβατικοφ 

τρόπου παραγωγισ ηωικϊν προϊόντων είναι θ αφξθςθ τθσ παραγόμενθσ 

ποςότθτασ προϊόντων και μάλιςτα ταχφτερα από τον ρυκμό αφξθςθσ 

τθσ ηιτθςθσ τουσ. Αυτό όμωσ πρακτικά αποτελεί μειονζκτθμα γιατί 

ςθμαίνει ότι πζραν τθσ υπερπροςφοράσ τουσ διατίκενται και ςε 

χαμθλζσ τιμζσ ωσ αποτζλεςμα του ιςχυροφ ανταγωνιςμοφ όχι μόνο ςε 

εκνικό αλλά και ςε διεκνζσ επίπεδο.  

     Επίςθσ ςθμαντικό μειονζκτθμα των εκμεταλλεφςεων αυτϊν 

αποτελοφν τα διάφορα διατροφικά ςκάνδαλα των τελευταίων ετϊν που 

ζχουν οδθγιςει το καταναλωτικό κοινό ςτθν πεποίκθςθ ότι θ ποιότθτά 

τουσ είναι υποβακμιςμζνθ. 

     Αντίκετα, ζνα από τα βαςικά πλεονεκτιματα των εκμεταλλεφςεων 

βιολογικοφ τρόπου παραγωγισ ηωικϊν προϊόντων είναι θ ποιότθτα, όχι 

μόνο από γευςτικι άποψθ αλλά και από πλευράσ υγιεινισ, λόγω 

παντελοφσ ζλλειψθσ υπολειμμάτων αντιβιοτικϊν και άλλων επιβλαβϊν 

ουςιϊν.  Εκτόσ όμωσ από τθν ποιότθτα και τθν υγιεινι των 

παραγομζνων ηωικϊν προϊόντων ςθμαντικι είναι θ προςφορά των 

εκμεταλλεφςεων αυτϊν ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. Κι' αυτό 

γιατί τα απόβλθτα των εκμεταλλεφςεων αυτϊν είναι ελάχιςτα 



ςυγκριτικά με τα αντίςτοιχα των ηϊων εντατικισ εκτροφισ, που 

καταλιγουν ςε περιοριςμζνθσ ζκταςθσ υδάτινουσ ι εδαφικοφσ χϊρουσ 

και δθμιουργοφν ςοβαρά προβλιματα ρφπανςθσ. Από τα βαςικότερα 

μειονεκτιματα των εκμεταλλεφςεων που παράγουν βιολογικά προϊόντα 

είναι οι χαμθλζσ αποδόςεισ, θ μθ καλι εμφάνιςθ τουσ, λόγω 

ανφπαρκτθσ τυποποίθςθσ, και θ ςυγκριτικά μεγάλθ τουσ τιμι. Μάλιςτα 

θ μεγάλθ τιμι αποτελεί ςθμαντικό μειονζκτθμα αν λθφκεί υπόψθ ότι θ 

τιμι ιταν και εξακολουκεί να είναι ο κυριότεροσ παράγοντασ 

κακιζρωςθσ ενόσ προϊόντοσ ςτθν αγορά και όχι θ ποιότθτα του εκτόσ 

ελαχίςτων εξαιρζςεων. Ρράγματι, θ καλφτερθ ποιότθτα και κατά 

ςυνζπεια θ μεγαλφτερθ τιμι δεν μπορεί να αντιςτακμίςει τθ μείωςθ 

τθσ απόδοςθσ που οδθγεί ςε μεγάλθ μείωςθ του ειςοδιματοσ του 

παραγωγοφ.  

    Με άλλα λόγια για να καταςτοφν ανταγωνιςτικά τα βιολογικά ηωικά 

προϊόντα πρζπει να πωλοφνται ςε χαμθλότερεσ τιμζσ, που ςθμαίνει 

μείωςθ του κόςτουσ παραγωγισ τουσ. Για να επιτευχκεί όμωσ αυτό 

πρζπει οι κτθνοτρόφοι να ςτθρίηονται ςε ιδιοπαραγόμενεσ ηωοτροφζσ 

και να εξαςφαλίηουν φκθνι βόςκθςθ των ηϊων τουσ επί όςο το 

δυνατόν μακρότερο χρονικό διάςτθμα κατά τθ διάρκεια του ζτουσ.  

 

 

 

 

 

 

 

 



2. H προβατοτροφία ςτθ Ελλάδα   

  

Θ προβατοτροφία αποτελεί ζναν από τουσ ςθμαντικότερουσ κλάδουσ 

πρωτογενισ  παραγωγισ ςτθν Ελλάδα. Ρροςφζρει ειςόδθμα ςε χιλιάδεσ  

αγροτικζσ οικογζνειεσ και ςυνειςφζρει ςθμαντικά ςτθν αγροτικι 

ανάπτυξθ, ιδιαίτερα ςτισ απομονωμζνεσ και μειονεκτικζσ περιοχζσ. Σε 

επίπεδο Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, ο τομζασ τθσ προβατοτροφίασ ζχει πολφ 

μικρότερθ ςθμαςία και για το λόγο αυτό ο πλθκυςμόσ των 

εκτρεφόμενων ηϊων παρουςιάηει μείωςθ τα τελευταία χρόνια. Από τθν 

άλλθ μεριά, θ παροχι κινιτρων, από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, για τθ 

ςτροφι προσ τθ βιολογικι κτθνοτροφία, ζχει οδθγιςει, ςτθν ανάπτυξθ 

τθσ βιολογικισ προβατοτροφίασ ςτθν Ελλάδα.  

      Άλλωςτε, θ προβατοτροφία αποτελεί παραδοςιακά ζναν από τουσ 

δυναμικότερουσ παραγωγικοφσ κλάδουσ τθσ χϊρασ μασ, ενϊ επιπλζον, 

θ κφρια μορφι εκτροφισ είναι θ εκτατικι που δεν διαφζρει ςθμαντικά 

από τθ βιολογικι. Ο εκτατικόσ τρόποσ παραγωγισ ςυμβάλει ςτθ 

βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των παραγόμενων προϊόντων και ςτθ μείωςθ 

του κόςτουσ, αφοφ αξιοποιοφνται καλφτερα οι φυςικοί βοςκότοποι 

ςτουσ οποίουσ τα ηϊα κινοφνται για μεγάλο χρονικό διάςτθμα. Οι 

βιολογικζσ αιγοπροβατοτροφικεσ εκμεταλλεφςεισ άρχιςαν να 

δθμιουργοφνται  ςτθ χωρά μασ  από το 2001  δθλ με τθν εφαρμογι του 

Καν (ΕΚ) 1804/99   του Συμβουλίου .     

 

     Στθν Ε.Ε. εκτρζφονται περίπου 98 εκατομμφρια πρόβατα και 12 

εκατομμφρια αίγεσ . Από αυτά ςτθν χϊρα μασ εκτρζφονται περίπου 10 

εκατ. πρόβατα και  περίπου 5.εκατομ. αίγεσ. Γίνετε αναφορά ότι το 78% 

των προβάτων και το 91% των αιγϊν εκτρζφεται ςτισ ορεινζσ και 



μειονεκτικζσ περιοχζσ τθσ χϊρασ. Ο κλάδοσ αυτόσ είναι από τουσ 

καλφτερα προςαρμοςμζνουσ ςτισ εδαφολογικζσ και κλιματολογικζσ 

ςυνκικεσ τθσ χϊρασ μασ και αξιοποιεί εκτάςεισ και υπολείμματα τθσ 

φυτικισ παραγωγισ που αλλιϊσ κα ζμεναν ανεκμετάλλευτα. Θ 

αιγοπροβατοτροφία ςτθ χϊρα μασ ςυμμετζχει κατά 48% ςτθν 

Ακακάριςτθ Αξία τθσ, ενϊ 200.000 περίπου οικογζνειεσ ζχουν ςαν 

κφρια απαςχόλθςθ τον κλάδο αυτό. 

 

     Σφμφωνα με τθν  Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοινϊνονται   

τα αποτελζςματα των Ειδικϊν Ερευνϊν Ηωικοφ Κεφαλαίου για το ζτοσ 

2013. 

 

Το χρονικό διάςτθμα 2011-2013, παρατθροφνται οι ακόλουκεσ 

μεταβολζσ ωσ προσ τον αρικμό των ηϊων, κακϊσ και των 

εκμεταλλεφςεων: 

Ραρατθροφμε  μια μείωςθ ςτoν αρικμό προβάτων κατά 2,0%-2,5% ςε 

ςχζςθ από το 2011 -2013. Συγκεκριμζνα, o αρικμόσ προβάτων ιταν 

9.780.986 το 2011 και το 2013 είναι   9.356.144 . 

Αφξθςθ   ζχουμε   ςτον αρικμό αιγϊν κατά 2,5% από το 2011 -2013. Ο 

αρικμόσ αιγϊν ιταν 4.295.864 το 2011,και αυξικθκε ςτα 4.387.499 το 

2013. 

 

 

 

 

 

 



  Πίνακασ 1.Ο αρικμόσ ηϊων που εκτρζφονται βιολογικά 2011-2013 

Αρικμόσ 

ηώων 

2011 2012 2013 

Βοοειδι 

 

680.749 684.824 653.432 

Χοίροι 

 

1.119.742 1.099.342 1.031.441 

Πρόβατα 

 

9.780 .986 9.586.719 9.356.144 

Αίγεσ 

 

4.295.864 4.238.515 4.387.499 

 

 

Πίνακασ 2.Αρικμόσ εκμεταλλεφςεων ανά είδοσ ηωικοφ κεφαλαίου   

2011-2013 

 

Αρικμόσ 

εκμεταλλεφςεων  

2011 2012 2013 

Βοοειδι  

 

17.170 17.241 16.802 

Χοίροι 

 

20.750 19.724 19.556 

Πρόβατα 

 

91.030 90.911 91.273 

Αίγεσ  

 

73.938 71.373 71.413 

 



Σφμφωνα με μελζτθ του υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και 

Τροφίμων, θ παραγωγι πρόβειου και κατςικίςιου γάλακτοσ ςτθν Ε.Ε 

παρουςιάηει μικρζσ διακυμάνςεισ τα τελευταία χρόνια και κυμαίνεται 

γφρω από τουσ 4 εκατομμφρια τόνουσ. Αξιοςθμείωτο είναι ότι θ χϊρα 

μασ παράγει το 30% περίπου του ςυνολικϊσ παραγόμενου ςτθν Ε.Ε 

πρόβειου και αιγείου γάλακτοσ. Για το αίγειο και πρόβειο γάλα δεν 

υπάρχουν περιοριςμοί ςτθν παραγωγι (όπωσ τα όρια ποςόςτωςθσ ςτο 

αγελαδινό γάλα) που να επιβάλλονται από τθν Ε.Ε. Ζτςι οι κτθνοτρόφοι 

είναι ελεφκεροι να διαμορφϊςουν τθν παραγωγι τουσ ανάλογα με τθν 

πορεία τθσ ηιτθςθσ, θ οποία διαμορφϊνει και τισ τιμζσ. Το παραγόμενο 

πρόβειο και αίγειο γάλα κατευκφνεται ςε διάφορεσ χριςεισ με κφρια 

τθν παραγωγι τυριϊν.  

 

Ο τομζασ τθσ αιγοπροβατοτροφίασ, όπωσ προαναφζρκθκε, είναι ο 

ςθμαντικότεροσ τομζασ τθσ Ελλθνικισ κτθνοτροφίασ για τουσ εξισ 

λόγουσ:  

 

  Αποτελεί ςθμαντικι, αν όχι τθν κυριότερθ, πθγι ειςοδιματοσ για 

τισ περιςςότερεσ ορεινζσ, νθςιωτικζσ και με ειδικά προβλιματα 

(μειονεκτικζσ) περιοχζσ τθσ χϊρασ μασ.  

 

  Ραράγει  προϊόντα  ςθμαντικά  για τθ διατροφι του πλθκυςμοφ 

(γάλα-κρζασ).  

 

  Ραρζχει τθν πρϊτθ φλθ (γάλα και κρζασ) ςε μεγάλο αρικμό 

μεταποιθτικϊν βιομθχανιϊν τροφίμων (γαλακτοβιομθχανίεσ, 

τυροκομεία, ςφαγεία).  



 

  Θ αξία των προϊόντων του κλάδου, αντιπροςωπεφει το 7,5 % τθσ 

ςυνολικισ Ακακάριςτθσ Αξίασ τθσ Γεωργικισ Ραραγωγισ τθσ 

χϊρασ μασ και το 31,85 % τθσ ςυνολικισ Ακακάριςτθσ Αξίασ τθσ 

Ηωικισ Ραραγωγισ, ςφμφωνα με ςτοιχεία τθσ ΕΣΥΕ .  

 

3. Θ βιολογικι κτθνοτροφία ςτθ Δράμα.  

 

         Θ βιολογικι κτθνοτροφία ςτον νομό τα τελευταία χρόνια ζχει μια 

τάςθ ανόδου και είναι ςυνάρτθςθ και των βιολογικϊν καλλιεργθτϊν 

του νομοφ. Σφμφωνα με ςτοιχεία τθσ Διεφκυνςθσ Γεωργίασ του νομοφ 

το 2014 ςτον νομό Δραμασ  υπάρχουν  39  μονάδεσ βιολογικισ 

κτθνοτροφίασ ςτισ οποίεσ εκτρζφονταν 17.718  αιγοπρόβατα . 

 

     Οι φυλζσ που εκτρζφονται ςτθ περιοχι είναι ντόπιεσ (π.χ. Σερρϊν) 

και διαςταυρωμζνεσ. Μια μονάδα ςτθ περιοχι Κατάφυτο  ζχει  

πρόβατα τθσ φυλισ Μυτιλινθσ  όπωσ επίςθσ  κ ςτθ περιοχι τθσ Δραμασ 

εκτρζφει πρόβατα γαλλικισ καταγωγισ (εκτρζφει για 

κρεατοπαραγωγι). 

Στον παρακάτω πίνακα αναφζρονται οι περιοχζσ των βιολογικϊν 

αιγοπροβατοτροφικϊν εκμεταλλεφςεων  ςτο Νομό Δράμασ , ο αρικμόσ 

των ηϊων που απαςχολείται ςε κάκε περιοχι . 

 

 

  

 

 



Πίνακασ 3 .Βιολογικζσ αιγοπροβατοτροφικζσ εκμεταλλεφςεισ ςτο Νομό 

Δράμασ  

 

 

Περιοχζσ  
Βιολογικών 
εκμεταλλεφςεων  

Αρικμόσ  
 Ηώων  

Αγορά 425 

Καρποφόρο 518 
Αγ. Ακανάςιοσ 196 

Ρλατανία 1152 
Ξθροπόταμοσ 900 

Άνω Ρυξάρι 761 

Ρετροφςα 199 
Καλλικζα 800 

Κφργια 783 
Χαριτωμζνθ 590 

Βϊλακασ 390 
Ρφργοι 528 

Ρθγάδια 213 

Καλίφυτοσ 2422 
Καλαμϊνασ 470 

Κοκκινόγεια 847 
Ρροςοτςάνθ 1015 

Κατάφυτο 3166 

Θολοσ 235 
Βακφτοποσ 260 

Ρραςινάδα 220 
Ρλατανόβρυςθ 1028 

Αδριανι 536 
Δράμα 480 

                                                                      
                                                               

 

 

 



4 .υνκικεσ ζρευνασ  

 

       Θ εργαςία αφορά τον Νομό Δραμασ  θ οποία περιλαμβάνει μια 

εκμετάλλευςθ που ζχει πιςτοποιθκεί, ςφμφωνα με τον Κανονιςμό ΕΚ 

1804/99, ωσ βιολογικι εκμετάλλευςθ και ανικει ςτο χωριό Ρετροφςα. 

     Θ ςυγκζντρωςθ των δεδομζνων ζγινε με τθ λογιςτικι μζκοδο, με 

βιβλίο γεωργικϊν λογαριαςμϊν το οποίο ςυμπλθρϊκθκε κατά τθ 

διάρκεια των επιςκζψεων ςτθν αιγοπροβατοτροφικι εκμετάλλευςθ. 

Στισ επιςκζψεισ που πραγματοποιικθκαν ζγινε απογραφι τθσ 

εκμετάλλευςθσ και ςυμπλιρωςθ των τεχνοοικονομικϊν δεδομζνων. 

Δεν παρουςιάςτθκαν προβλιματα ι δυςκολίεσ ςτθ ςυλλογι ςτοιχείων 

γιατί είναι υποχρεωμζνοι λόγο τθσ ζνταξθσ τουσ ςτθ βιολογικι 

κτθνοτροφία να κρατοφν ςτοιχεία για τισ μονάδεσ τουσ. Θ ζρευνα με τθν 

λογιςτικι μζκοδο ςυνεπάγεται τθν λογιςτικι παρακολοφκθςθ κατά τθν 

οποία ςυμπλθρϊνονται τα βιβλία γεωργικϊν λογαριαςμϊν. Θ λογιςτικι 

παρακολοφκθςθ περιλαμβάνει το ςχζδιο παραγωγισ τθσ 

εκμετάλλευςθσ, τθν καταγραφι τθσ διακζςιμισ εργαςίασ, τθν 

απογραφι των περιουςιακϊν ςτοιχείων, τθν εκτίμθςθ τθσ αξίασ τουσ 

και το θμερολόγιο εργαςιϊν των κλάδων φυτικισ και ηωικισ 

παραγωγισ. Με τα τεχνοοικονομικά δεδομζνα τθσ λογιςτικισ 

παρακολοφκθςθσ υπολογίηονται θ ακακάριςτθ πρόςοδοσ, οι δαπάνεσ 

παραγωγισ και τα λοιπά οικονομικά αποτελζςματα τθσ εκμετάλλευςθσ.  

       Τα τεχνικά ςτοιχεία τθσ μζςθσ εκμετάλλευςθσ, αφοροφν το μζγεκοσ 

τθσ εκμετάλλευςθσ (αρικμόσ προβάτων και αιγϊν), τθν απόδοςθ του 

γάλακτοσ ανά προβατίνα και αίγα, τον αρικμό των αμνϊν και των 

εριφίων που γεννικθκαν ι πωλικθκαν  ανά προβατίνα ι αίγα 



αντίςτοιχα, ςε ςυνδυαςμό με τθν πθγι προζλευςθσ των ηωοτροφϊν                  

( ιδιοπαραγόμενεσ ι αγοραηόμενεσ). 

Τα τεχνικά ςτοιχεία τθσ εκμετάλλευςθσ αφοροφν τα αναπαραγωγικά και  

παραγωγικά ςτοιχεία ,τθν διατροφι  και τζλοσ το ζδαφοσ που 

καλλιεργείται. 

 

4.1    Αναπαραγωγικά και παραγωγικά ςτοιχεία . 

     Αναπαραγωγικά και παραγωγικά ςτοιχεία κεωροφνται τα τεχνικά 

χαρακτθριςτικά που αφοροφν τουσ τοκετοφσ, τισ απϊλειεσ και τθν 

απόδοςθ ςε γάλα και κρζασ των εκτρεφόμενων αιγοπροβάτων. 

 

Αναπαραγωγικά ςτοιχεία 

      Στθ βιολογικι εκτροφι αιγοπροβάτων θ αναπαραγωγι βαςίηεται ςε 

φυςικζσ μεκόδουσ αναπαραγωγισ και όχι ςε χριςθ ορμονϊν .Δεν 

επιτρζπεται θ τεχνθτι ςπερματζγχυςθ . 

      Τα αιγοπρόβατα είναι ηϊα πολφοιςτρα ςε όλθ τθ διάρκεια του 

χρόνου ι εποχιακά πολφοιςτρα. Θ διάρκεια των οίςτρων επθρεάηετε 

από το γεωγραφικό πλάτοσ ,υψόμετρο και τισ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ. 

Στθ προβατίνα θ ενθβωςθ πραγματοποιείται ςε θλικία 4-6 μθνϊν. 

Επθρεάηεται  από το βάροσ  το οποίο πρζπει να είναι 40-60% του 

ςωματικοφ βάρουσ των ενθλίκων .Επίςθσ επθρεάηεται από τθν θλικία, 

τθν φυλι,  τθν διατροφι  και τθν γενικι κατάςταςθ του ηϊου .Συνικωσ 

θ χρθςιμοποίθςθ των αρςενικϊν ηϊων για αναπαραγωγι γίνεται ςε 

θλικία 18-20 μθνϊν και ςε  περιοριςμζνο αρικμό προβατίνων .  

     Τα κθλυκά δεν εκδθλϊνουν οργαςμοφσ ςτθν πρϊτθ αναπαραγωγικι 

περίοδο τθσ ηωισ τουσ, όταν δθλαδι ζχουν θλικία 6-8 μθνϊν. Θ 

αναπαραγωγικι τουσ δραςτθριότθτα αρχίηει ςτθν επόμενθ περίοδο ςε 



θλικία 14-16 μθνϊν. Γενικά όμωσ τα κθλυκά αιγοπρόβατα δεν πρζπει να 

χρθςιμοποιοφνται για αναπαραγωγι πριν φτάςουν ςτο ποςοςτό του 

βάρουσ που αναφζρκθκε, για να αποφεφγονται οι δυςτοκίεσ και θ 

κακυςτζρθςθ τθσ ανάπτυξθσ .  

      Διάρκεια οιςτρικοφ κφκλου :Θ διάρκεια του οιςτρικοφ κφκλου είναι 

μεταξφ 14 -20 θμερϊν ,με μζςο όρο διάρκεια 17 ιμερεσ και ςτισ αίγεσ 

21 θμζρεσ .Ο οίςτροσ διαρκεί 36 -40 ϊρεσ και για τισ αίγεσ 24-48 ϊρεσ. 

Ο οιςτρικόσ κφκλοσ τθσ προβατίνασ εξαρτάται από  τθν φυλι του ηϊου 

,τθν θλικία.            

     υμπτώματα του οργαςμοφ. Θ προβατίνα δεν παρουςιάηει τόςο 

φανερά  ςυμπτϊματα οργαςμοφ με ςυνζπεια να γίνεται δφςκολα ι 

κακόλου αντιλθπτά από τον παραγωγό. Τα τυπικά ςυμπτϊματα 

οργαςμοφ, όπωσ θ αναηιτθςθ  του κριαριοφ, το πρθςμζνο αιδοίο, θ 

εκροι τθσ βλζννασ και ο υπεραιμικόσ βλεννογόνοσ του αιδοίου, είναι 

γενικά ςπάνια και απαιτοφν προςεκτικι και επίμονθ παρατιρθςθ για να 

εντοπιςτοφν. Για το λόγο αυτό αςφαλζςτερθ διαπίςτωςθ του οργαςμοφ 

αποτελεί θ ανεφρεςθ και επίβαςθ των προβατίνων, που βρίςκονται ςε 

οργαςμό, από τα κριάρια. Τα ςυμπτϊματα του οργαςμοφ ςτισ κατςίκεσ, 

αντίκετα με τισ προβατίνεσ, είναι φανερά και ζντονα. Ζτςι μποροφν να 

γίνουν αντιλθπτά ακόμθ και από  τουσ πιο άπειρουσ παραγωγοφσ. Τα 

κυριότερα ςυμπτϊματα είναι ότι τα ηϊα γίνονται νευρικά, βελάηουν, 

δεν ξαπλϊνουν, κουνάνε ςυνζχεια τθν ουρά τουσ, ενϊ από το αιδοίο 

εκκρίνεται βλζννα, που με τισ κινιςεισ τθσ ουράσ αλείφεται το αιδοίο 

και το περίνεο. Στο αιδοίο παρατθρείται πριξιμό και κοκκίνιςμα. 

Δζχεται να τθν επιβαίνει ο τράγοσ. Επίςθσ, εάν ακουμπιςει το χζρι ςτθν 

οςφυϊκι χϊρα  αυτι λυγίηει.  



     Ωοκυλακιορρθξία Θ ωοκυλακιορρθξία ςτισ προβατίνεσ ςυμβαίνει 

24-27  ϊρεσ μετά τθν ζναρξθ του οίςτρου και ςτισ αίγεσ μετά από 24-36 

ϊρεσ δθλαδι και ςτισ δυο περιπτϊςεισ ςτο τζλοσ του οίςτρου. Συνικωσ 

ωριμάηουν 1-3 ωοκυλάκια .Ο αρικμόσ ωρίμανςθσ εξαρτάται από τθν 

φυλι, θλικία, εποχι, διατροφι και το κλίμα . 

     Εγκυμοςφνθ   Στισ προβατίνεσ θ εγκυμοςφνθ διαρκεί 146-150 θμζρεσ 

ι 21 βδομάδεσ κατά μζςο όρο, ενϊ ςτισ κατςίκεσ 142-164 μζρεσ ι 21-22 

εβδομάδεσ .Σε βελτιωμζνεσ φυλζσ, ςε ηϊα που διατρζφονται καλά, ςε 

περιπτϊςεισ πολυδυμίασ και όταν γεννιοφνται κθλυκά αρνιά ,κατςίκια, 

θ διάρκεια τθσ εγκυμοςφνθσ είναι ςυντομότερθ κατά 1-3 θμζρεσ. Το 

ίδιο ςυμβαίνει και με τα πρωτόγεννα ηϊα. Οι παράγοντεσ που 

επθρεάηουν τθν διάρκεια είναι θ φυλι , θ διατροφι  ο αρικμόσ  των 

κυοφοροφμενων αμνϊν ,θλικία τθσ προβατίνασ  και τζλοσ  το φφλο (τα 

αρςενικά κυοφοροφνται περιςςότερο). 

Σφμφωνα με τα ςτοιχεία που ζχουμε ο αρικμόσ των προβατίνων τθσ 

εκμετάλλευςθσ είναι 162 ,αίγεσ  δεν ζχει  και οι γεννιςεισ ςε ζνα ζτοσ 

ανά εκτρεφόμενθ προβατίνα είναι 0,78 . 

Από ηωοτεχνικισ απόψεωσ ο αρικμόσ των προβατίνων που γζννθςαν 

είναι 120 με ςυντελεςτι γονιμότθτασ 0,74 για τα πρόβατα . Ο 

ςυντελεςτισ πολυδυμίασ για τισ προβατίνεσ είναι 1,04 . 

Για τθν εκτρεφόμενθ φυλι και τισ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ τθσ 

περιοχισ το ποςοςτό των γεννιςεων βρίςκεται μζςα ςτα φυςιολογικά 

πλαίςια. 

 

 

 



Πίνακασ. 4.1.Αρικμόσ εκτρεφόμενων προβατίνων, αρικμόσ προβατίνων 

που γζννθςαν, ςυντελεςτισ γονιμότθτασ και πολυδυμίασ, απϊλειεσ (%) 

αρνιϊν, κριαριϊν, προβατίνων, απόδοςθ γάλακτοσ ανά εκτρεφόμενθ 

προβατίνα. 

 

 

ΠΡΟΒΑΣΑ 

Αρικμόσ εκτρεφόμενων προβατίνων 162 

Αρικμόσ προβατίνων που γζννθςαν 120 

Συντελεςτισ γονιμότθτασ 0,74 

Συντελεςτισ Ρολυδφμιασ   1,04 

Απϊλειεσ αρνιϊν (%) 0 

Απϊλειεσ προβατίνων (%) 3 

Απόδοςθ γάλακτοσ (kg/ζτοσ) 

ανά εκτρεφόμενθ προβατίνα 

105 

 

 

β)  Κανονιςτικζσ διατάξεισ για τθν υγιεινι των ηώων  

        Στον Καν.(ΕΚ) 1804/99, ςχετικά με τα κζματα υγείασ των ηϊων που 

εκτρζφονται με βιολογικό τρόπο, δίνεται ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτθν 

πρόλθψθ, που εξαςφαλίηεται με ςωςτι επιλογι τθσ φυλισ ι τφπου, 

εφαρμογι κτθνοτροφικϊν πρακτικϊν που προςαρμόηονται ςτισ ανάγκεσ 

κάκε είδουσ ηϊου, χριςθ ηωοτροφϊν πολφσ καλισ ποιότθτασ και 

χαμθλζσ πυκνότθτεσ. Πταν παρά τθν εφαρμογι των αυςτθρϊν 

προλθπτικϊν μζτρων ζνα ηϊο αςκενιςει ι τραυματιςτεί, τότε πρζπει 

αμζςωσ να απομονϊνεται ςε ιδιαίτερο χϊρο (αναρρωτιριο) και να του 

προςφζρονται άμεςα οι κατάλλθλεσ φροντίδεσ. 



      Ο εμβολιαςμόσ που επιτρζπεται να γίνει ςτισ βιολογικζσ 

εκμεταλλεφςεισ είναι για εντεροτοξιναιμία . Ρραγματοποιείται μία ι 

δυο φορζσ το χρόνο. Στθν εκμετάλλευςθ που επιςκζφτθκα 

πραγματοποιοφνται  εμβολιαςμοί κάκε χρόνο οι οποίοι είναι ςφμφωνοι 

με τον Καν.(ΕΚ) 1804/99. Θ χοριγθςι ςτα ηϊα αλλοπακθτικϊν, 

ςυνκετικϊν, χθμικϊν φαρμάκων ι αντιβιοτικϊν για προλθπτικοφσ 

λόγουσ δεν επιτρζπεται.  

        Πταν χρθςιμοποιοφνται κτθνιατρικά φάρμακα, πρζπει να 

κρατοφνται ςτοιχεία ςε ειδικό αρχείο που περιλαμβάνουν τθ διάγνωςθ, 

το είδοσ του φαρμάκου που χρθςιμοποιικθκε, τθ δοςολογία, τον τρόπο 

χοριγθςθσ, τθ διάρκεια τθσ αγωγισ και το χρόνο αναμονισ πριν τθν 

διάκεςθ των προϊόντων ςτθν κατανάλωςθ. Τα ςτοιχεία αυτά πρζπει να 

δθλϊνονται ςτο φορζα ελζγχου πριν τθν διάκεςθ των προϊόντων ςτθν 

αγορά.  

       Στθν εκμετάλλευςθ που επιςκζφτθκα δεν ζχει γίνει χοριγθςθ μζχρι 

ςιμερα κάποιο κτθνιατρικό φάρμακο το οποίο δεν είναι ςφμφωνο με 

τον Κανονιςμό.  

 

4.2  Γαλακτοπαραγωγι  

 

       Θ γαλακτοπαραγωγι των προβατίνων εξαςφαλίηει τθν επιβίωςθ και 

τθν ανάπτυξθ των αμνϊν ςτο πρϊτο ςτάδιο τθσ ηωισ τουσ. Πταν 

αρμζγονται μετά τον απογαλακτιςμό των αμνϊν το γάλα αποτελεί 

βαςικι τροφι για τον καταναλωτι. Οι αίγεσ ζχουν το πλεονζκτθμα ότι 

αρμζγονται πιο εφκολα και θ παραγωγθ τουσ δεν επθρεάηεται από τθν 

διαδικαςία του τρόπου αρμζγματοσ. Θ  ςθμαςία του αιγοπρόβειου 

γάλακτοσ για τθν εκνικι μασ οικονομία είναι πολφ μεγάλθ. Θ 



ακακάριςτθ αξία του αιγοπρόβειου γάλακτοσ αποτελεί το 20% περίπου 

τθσ ςυνολικισ αξίασ τθσ κτθνοτροφικισ παραγωγισ.  

        Θ διάρκεια τθσ γαλακτικισ περιόδου δθλαδι, θ περίοδοσ από τον 

τοκετό μζχρι τθν παφςθ τθσ γαλακτοπαραγωγισ ςτα αιγοπρόβατα  

κυμαίνεται από 32 ζωσ 48 εβδομάδεσ. Θ γαλακτικι περίοδοσ των αιγϊν 

και των προβάτων επθρεάηεται από τθν φυλι ,τθν διατροφι  και τισ 

ςυνκικεσ εκτροφισ. Οι κυριότεροι παράγοντεσ που επθρεάηουν τθ 

γαλακτοπαραγωγι είναι θ φυλι (ωσ γνωςτϊν υπάρχουν φυλζσ υψθλϊν, 

μετρίων ι  χαμθλϊν αποδόςεων), θ περιοχι δια μζςου των φυςικϊν 

πθγϊν διατροφισ που διακζτει και που ςυνδζονται με τισ 

εδαφοκλιματολογικζσ ςυνκικεσ τθσ περιοχισ, το ςφςτθμα εκτροφισ 

που επθρεάηει άμεςα τον τρόπο διαχείριςθσ του κοπαδιοφ, θ διάρκεια 

τθσ αμελκτικισ περιόδου και ο αρικμόσ αμζλξεων ανά 24ωρο, θ εποχι 

τοκετϊν, θ χρονιά δια μζςου των κλιματικϊν ςυνκθκϊν και τθσ 

βλάςτθςθσ που επικρατοφν, θ θλικία των ηϊων που ςυνκζτουν το 

κοπάδι δια μζςου του αρικμοφ τθσ γαλακτοπεριόδου, ο χρόνοσ 

κθλαςμοφ που ζχει άμεςθ ςχζςθ με τθ διάρκεια τθσ αμελκτικισ 

περιόδου, θ υγιεινι και φυςικι κατάςταςθ των ηϊων του κοπαδιοφ. 

       Θ άμελξθ των αιγοπροβάτων ςτισ γαλακτοπαραγωγικζσ εκτροφζσ 

αρχίηει αμζςωσ κατά τον αποκθλαςμό και διαρκεί κατά μζςο όρο 5-7 

μινεσ. Από τουσ κυριότερουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθ διάρκεια 

τθσ αμελκτικισ περιόδου είναι: θ εποχι τοκετοφ, θ φυλι, θ διατροφι 

και θ διάρκεια κθλαςμοφ.  

         Θ άμελξθ γίνεται με τα χζρια ι με τθν βοικεια αμελκτικισ 

μθχανισ. Ο αρικμόσ των ηϊων που αρμζγονται με τα  χζρια δεν ξεπερνά 

τα 70 -100 ηϊα ανά ϊρα . Ενϊ αυτά που αρμζγονται με τθν μθχανι 

ξεπερνοφν τα  150 ανά ϊρα. Κ το γάλα είναι καλφτερθσ ποιότθτασ, αρκεί 



να τθρείται θ ςωςτι λειτουργία του ςυςτιματοσ αμελξθσ .Θ εφαρμογι 

τθσ μθχανικισ άμελξθσ είναι δαπανθρι .Για να ςυμφζρει πρζπει ο 

αρικμόσ των ηϊων που αρμζγονται να ξεπερνά τα 200 ηϊα και θ μζςθ 

γαλακτοπαραγωγι να είναι πάνω από 200 kg ετθςίωσ . 

         Στθν περιοχι ςε όλεσ τισ μονάδεσ ιςχφει το παραδοςιακό ςφςτθμα 

παράγωγθσ πρόβειου γάλακτοσ. Δθλ ο απογαλακτιςμόσ των αρνιϊν 

γίνεται ςε περίπου 6 εβδομάδεσ και ςτθ ςυνζχεια τα ηϊα αρμζγονται 

δυο φόρεσ τθν θμζρα .Πςο μειϊνεται θ γαλακτοπαραγωγι και 

φτάνοντασ ςτο τζλοσ τθσ γαλακτικισ περιόδου θ άμελξθ γίνεται 1 φόρα 

τθν θμζρα. Και οι  τοκετοί πραγματοποιοφνται  ςτισ αρχζσ 

χειμϊνα.(Νοζμβριοσ – Δεκζμβριοσ). 

    Θ εκμετάλλευςθ που επιςκεφτικαμε παράγει ετθςίωσ 20.000 κιλά 

πρόβειου γάλακτοσ. Ενϊ παράγει  105 κιλά γάλακτοσ ετθςίωσ ανά 

εκτρεφόμενθ προβατίνα.  

Θ διάρκεια κθλαςμοφ ςτθν εκμετάλλευςθ είναι 45 θμζρεσ και θ 

άμελξθ διαρκεί 240 θμζρεσ περίπου.  

Στθν εκμετάλλευςθ χρθςιμοποιείται θ μθχανικι άμελξθ ςτα 

πρόβατα θ οποία γίνεται 2 φορζσ τθν θμζρα ανά 8 με 12 ϊρεσ και 

απαςχολοφνται δυο άτομα κάκε φορά. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Πίνακασ 4.2.1.Ετιςια γαλακτοπαραγωγι και κρεατοπαραγωγι (kg)  

 

Προϊόντα Kg 

                      ΓΑΛΑ 

Γάλα προβάτων 20.000 

Γάλα Αιγϊν — 

                     ΚΡΕΑ 

Κρζασ αρνιϊν 712 

Κρζασ προβατίνων  103 

 

 

Πίνακασ 4.2.2 Θμζρεσ άμελξθσ και ο αρικμόσ των αρμεγόμενων 

προβάτων 

 

Αρικμόσ 

αρμεγόμενων 

προβάτων ανά 

Άτομο και ανά ϊρα 

 

Θμζρεσ 

άμελξθσ 

Διάςτθμα 

μεταξφ των δυο 

αμζλξεων  

54 240 8-12 ϊρεσ  

 

 

 

 

 

 

 

 



4.3   Κρεατοπαραγωγι 

 

     Το πρόβειο  κρζασ που προςφζρεται για κατανάλωςθ  προζρχεται  

από ςφάγια νεαρϊν ηϊων  θλικίασ από 30 ιμερων μζχρι 6 μθνϊν 

ανάλογα με τισ ςυνκικεσ κάκε χϊρασ, τθν κφρια παραγωγικι 

κατεφκυνςθ των ποιμνίων, τισ μεκόδουσ εκτροφισ, και τισ ςυνκικεσ τθσ 

αγοράσ. Οι παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν ανάπτυξθ των αρνιϊν μετά 

τον τοκετό είναι το φφλο, θ πολυδυμία και θ διατροφι μετά τον 

απογαλακτιςμό. Ο ρυκμόσ αφξθςθσ του βάρουσ των αρνιϊν εξαρτάται 

από τθν ποςότθτα και τθν ποιότθτα του ςιτθρεςίου που καταναλϊνουν 

και τον γονότυπο (είναι ο κφριοσ παράγοντασ που κακορίηει τα όρια τθσ 

ανάπτυξθσ τουσ).   

       Τα αρνιά και κατςίκια γάλακτοσ αυτά δθλαδι που ςφάηονται ςε 

θλικία 4-6 εβδομάδων και ηυγίηουν 8-13 κιλά ηωντανοφ βάρουσ, είναι θ 

κατθγορία του αιγοπρόβειου κρζατοσ που  προτιμάει περιςςότερο  ο 

καταναλωτισ . Το κρζασ αυτό είναι πολφ τρυφερό.  

      Το ςφάξιμο των αρνιϊν και κατςικιϊν ςε τόςο μικρό βάροσ, γίνετε 

από τουσ εκτροφείσ, γιατί ζχουν διαπιςτϊςει ότι είναι οικονομικά 

ςυμφερότερο να πουλάνε το γάλα τουσ για μεταποίθςθ, παρά να το 

χρθςιμοποιοφν ςαν τροφι για τθν παραπζρα πάχυνςθ τουσ.  

      Στθ χϊρα μασ κα ιταν πολφ χριςιμθ θ παραπζρα πάχυνςθ των 

αρνιϊν και κατςικιϊν, από τθν θλικία που ςφάηονται ςυνικωσ. Με τον 

όρο «πάχυνςθ» δεν εννοείται θ εκτροφι για τθν απόκεςθ πάχουσ, αλλά 

για τθν αφξθςθ του βάρουσ του ηϊου γενικά και τθν ςφαγι του ςε 

θλικία 4-8 μθνϊν. Με τον τρόπο αυτό κα ανζβαινε θ εγχϊρια παραγωγι 

κατά αρκετζσ χιλιάδεσ τόνουσ κρζατοσ. 



     Στθν εκμετάλλευςθ που επιςκεφτικαμε ο αρικμόσ των αμνϊν  που 

ςφάχτθκαν  είναι 75  ενϊ θ απόδοςθ ςε κρζασ  είναι 712 kg για τουσ 

αμνοφσ . Πςο αφόρα τα μεγάλα πρόβατα που για διάφορουσ λόγουσ  

προζκυψε θ ςφαγι τουσ  είναι 103 kg  που αντιςτοιχεί ςε  5 προβατίνεσ. 

 

Πίνακασ 4.3. Αρικμόσ αμνϊν και προβατίνων  που ςφάχτθκαν ςτθ μζςθ 

εκμετάλλευςθ 

 

Ηώα Αρικμόσ 

Αμνοί 75 

Ρροβατίνεσ 5 

 

5.  Διατροφι  

 

Θ διατροφι των αγροτικϊν ηϊων ςτθ χϊρα μασ εξαρτάται κατά κφριο 

λόγο από ηωοτροφζσ φυτικισ προζλευςθσ και μικρζσ μόνο ποςότθτεσ 

ηωοτροφϊν ηωικισ προζλευςθσ, όπωσ τα ιχκυάλευρα και τα προϊόντα 

γάλακτοσ. Ιδιαίτερα θ διατροφι των μθρυκαςτικϊν ηϊων εξαρτάται 

αποκλειςτικά και μόνο από φυτικισ προζλευςθσ χονδροειδείσ και 

ςυμπυκνωμζνεσ ηωοτροφζσ κακϊσ επίςθσ και από ανόργανα άλατα και 

βιταμίνεσ. 

    Σφμφωνα με τον κανονιςμό (ΕΚ) αρικ. 1804/1999, για τθν κάλυψθ 

των κρεπτικϊν αναγκϊν των αγροτικϊν ηϊων, βιολογικϊν εκτροφϊν 

πρζπει να χρθςιμοποιοφνται απλζσ ηωοτροφζσ, πρϊτεσ φλεσ 

ηωοτροφϊν που παράγονται με βιολογικό τρόπο. Οι χονδροειδείσ 

ηωοτροφζσ αποτελοφν τθ βάςθ τθσ διατροφισ των μθρυκαςτικϊν. Αυτό 

οφείλεται, κατά κφριο λόγο ςτισ μεγάλεσ ςτρεμματικζσ αποδόςεισ 



αυτϊν των ηωοτροφϊν και ςτθν ικανότθτα των μθρυκαςτικϊν να 

αξιοποιοφν τισ ηωοτροφζσ αυτζσ ςε ικανοποιθτικό βακμό, για τθν 

παραγωγι πολφτιμων κτθνοτροφικϊν προϊόντων (κρζασ, γάλα).Στισ 

χονδροειδείσ ηωοτροφζσ περιλαμβάνονται όλα τα φυλλϊδθ χλωρά 

χόρτα, όπωσ βρϊμθ, αραβόςιτοσ, τα ψυχανκι (μθδικι, διάφορα 

τριφφλλια, βίκοσ), και άλλα φυλλϊδθ φυτά (ελαιοκράμβθ, 

κτθνοτροφικό λάχανο, τεφτλα), κόνδυλοι και άλλα προϊόντα γεωργικϊν 

καλλιεργειϊν και βιομθχανιϊν. 

Οι κυριότερεσ χονδροειδείσ ηωοτροφζσ ςτθ χϊρα μασ είναι το άχυρο 

των ςιτθρϊν, το ξθρό χόρτο μθδικισ και ο ενςιρωμζνοσ αραβόςιτοσ .Οι 

ςυμπυκνωμζνεσ ηωοτροφζσ διακρίνονται ςε ενεργειακζσ και 

πρωτεϊνοφχεσ. Οι ςυνικεισ ενεργειακζσ ηωοτροφζσ που 

χρθςιμοποιοφνται ςτθ διατροφι των αγροτικϊν ηϊων ςτθ χϊρα μασ 

είναι απλζσ ηωοτροφζσ (καλαμπόκι, κρικάρι, ςιτάρι, βρϊμθ και ςίκαλθ), 

ενϊ οι πρωτεϊνοφχεσ είναι κυρίωσ υποπροϊόντα γεωργικϊν 

βιομθχανιϊν (ςογιάλευρο, βαμβακόπιτα, βαμβακάλευρο, θλιάλευρο, 

πίτυρα ςίτου). 

      Θ κατάρτιςθ ενόσ βιολογικοφ ι ςυμβατικοφ ςιτθρεςίου προχποκζτει  

τθ γνϊςθ των κρεπτικϊν αναγκϊν του ηϊου για το οποίο προορίηεται, 

κακϊσ και τθν καταλλθλότθτα, τθ χθμικι ςφςταςθ, τθ κρεπτικι αξία και 

τθν οικονομικότθτα των διακζςιμων ηωοτροφϊν που παράγονται με 

ςυμβατικό ι βιολογικό τρόπο. 

  Εκτόσ από τθν ενζργεια, τα κυριότερα κρεπτικά ςυςτατικά που πρζπει 

να λαμβάνονται υπόψθ ςτθν κατάρτιςθ ςυμβατικϊν ι βιολογικϊν 

ςιτθρεςίων είναι θ πρωτεΐνθ, το αςβζςτιο, ο φωςφόροσ και ςε 

οριςμζνεσ περιπτϊςεισ οι βιταμίνεσ Α, D και Ε. Τα υπόλοιπα 

απαραίτθτα ςυςτατικά (μακροςτοιχεία, ιχνοςτοιχεία, βιταμίνεσ) 



απαιτοφνται ςε πολφ μικρζσ ποςότθτεσ και ςτισ περιςςότερεσ 

περιπτϊςεισ διατροφισ των μθρυκαςτικϊν βρίςκονται ςε επάρκεια ςτο 

ςιτθρζςιο, όταν φυςικά το ςιτθρζςιο αυτό αποτελείται από ςυνικεισ 

τροφζσ και ικανοποιεί τισ ανάγκεσ των ηϊων ςε ενζργεια και πρωτεΐνθ. 

Εάν όμωσ το ςιτθρζςιο είναι ελλειμματικό ςε μακροςτοιχεία, 

ιχνοςτοιχεία και βιταμίνεσ, ςυμπλθρϊνεται με προϊόντα που 

αναγράφονται ςτο κανονιςμό . 

     Θ διατροφι των νεαρϊν κα πρζπει να βαςίηεται ςτο φυςικό 

κιλαςμα από τισ μθτζρεσ τουσ για τουλάχιςτον 45 θμζρεσ από τθ 

γζννθςθ τουσ. 

Στθ ςυνζχεια τα νεαρά ηϊα κα πρζπει να διατρζφονται με ηωοτροφζσ 

που ζχουν παραχκεί με βιολογικό τρόπο, κατά προτίμθςθ μζςα ςτθ 

μονάδα παραγωγισ για περιςςότερθ αςφάλεια. 

    Οπωςδιποτε όμωσ τα βιολογικά ςυςτιματα εκτροφισ αιγοπροβάτων 

κα πρζπει να βαςίηονται ςτθ μζγιςτθ χριςθ βοςκισ, ανάλογα με τουσ 

διακζςιμουσ βοςκότοπουσ ςτισ διάφορεσ περιόδουσ  του ζτουσ.                                                                                                   

Σε γενικζσ γραμμζσ οι ηωοτροφζσ (ςυμπυκνωμζνεσ και χονδροειδείσ) 

ςυμμετζχουν ςε μεγάλα ποςοςτά ςτο ςιτθρζςιο κατά τθ χειμερινι 

περίοδο ( Νοζμβριο- Φεβρουάριο ) που φκάνει μζχρι και 100% για 

οριςμζνα ηϊα, ενϊ για το υπόλοιπο διάςτθμα τθν κφρια πθγι 

διατροφισ αποτελεί θ βόςκθςθ, ιδιαίτερα για τα μετακινοφμενα ηϊα τα 

οποία ςτο διάςτθμα μζςα Μαΐου- μζςα Οκτωβρίου εκμεταλλεφονται 

τουσ ορεινοφσ βοςκότοπουσ, όπου θ βλάςτθςθ είναι γενικά 

ικανοποιθτικι.  

Τζλοσ απαγορεφεται θ χριςθ ηωοτροφϊν που προζρχονται από 

Γενετικά Τροποποιθμζνουσ Οργανιςμοφσ (Γ.Τ.Ο) και αυτζσ που είναι 



προϊόν εκχφλιςθσ. Ενϊ απαγορεφονται τα αμινοξζα και πολλοί 

ιςορροπιςτζσ. 

Ραρακάτω φαίνεται θ ποικιλία των χρθςιμοποιοφμενων ηωοτροφϊν, θ 

ποςότθτα κακεμίασ από αυτζσ που χρθςιμοποιείται για τθν κάλυψθ των 

κρεπτικϊν αναγκϊν των ηϊων τθσ εκμετάλλευςθσ. 

Πίνακασ 5.1. Αγοραηόμενεσ ηωοτροφζσ (kg) τθσ μζςθσ εκμετάλλευςθσ 

Είδθ Ηωοτροφών 

 

Kg 

 

 ΤΜΠΤΚΝΩΜΕΝΕ  

ΚΙΘΑΙ 18.120 

ΣΙΤΑΙ 14.400 

ΑΑΒΟΣΙΤΟΣ 19.480 

ΒΩΜΘ 5.850 

 ΧΟΝΔΡΟΕΙΔΕΙ  

ΤΙΦΥΛΛΙ Ξ.Χ. 18.300 

ΕΝΣΙΩΜΑ ΑΑΒΟΣΙΤΟΥ 10.000 

ΚΙΘΑΙ  ΑΧ. 8.600 

ΤΜΠΛΘΡΩΜΑΣΑ ΗΩΟΣΡΟΦΩΝ  

ΑΛΑΤΙ 340 

ΙΣΟΟΡΙΣΤΕΣ 120 

 

 

 



Πίνακασ 5.2.Χορθγοφμενεσ ηωοτροφζσ ςε kg ςτθν εκμετάλλευςθ ανά 

μζρα                                                                                                                                                

Είδθ Ηωοτροφών 

 

Kg 

 

 ΤΜΠΤΚΝΩΜΕΝΕ  

ΚΙΘΑΙ 1.500 

ΣΙΤΑΙ 1.500 

ΑΑΒΟΣΙΤΟΣ 1.100 

ΒΩΜΘ 580 

 ΧΟΝΔΡΟΕΙΔΕΙ  

ΤΙΦΥΛΛΙ Ξ.Χ. 2.000 

ΕΝΣΙΩΜΑ ΑΑΒΟΣΙΤΟΥ 1.000 

ΚΙΘΑΙ  ΑΧ. 1.200 

ΤΜΠΛΘΡΩΜΑΣΑ ΗΩΟΣΡΟΦΩΝ  

ΑΛΑΤΙ 0.50 

ΙΣΟΟΡΙΣΤΕΣ 2.05 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 α) Ποιοτικά χαρακτθριςτικά των χορθγοφμενων ςιτθρεςίων 

   

Τα ποιοτικά χαρακτθριςτικά των χορθγοφμενων ςιτθρεςίων 

περιλαμβάνουν το περιεχόμενό των ηωοτροφϊν ςε  ξθρι ουςία (Ξ.Ο), 

ςε αηωτοφχεσ ουςίεσ (Α.Ο), ςε μεταβολίςιμθ ενζργεια (Μ.Ε), ςε ινϊδεισ 

ουςίεσ (Ι.Ο)  που επθρεάηουν τθν λιποπεριεκτικότθτα του παραγόμενου 

γάλακτοσ, ςε αςβζςτιο (Ca) και  φωςφόρο (P) που είναι τα πιο 

ςθμαντικά μακροςτοιχεία.  

Οι ςπουδαιότεροι παράγοντεσ που επθρεάηουν τισ κρεπτικζσ 

ανάγκεσ των αιγοπροβάτων ποιοτικά είναι : θ παραγωγικι κατεφκυνςθ, 

το φψοσ τθσ παραγωγισ, το ςτάδιο παραγωγισ ςτο οποίο βρίςκεται το 

ηϊο, το ςωματικό βάροσ και οι ςυνκικεσ εκτροφισ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Πίνακασ 5.3  Ανάγκεσ ποιοτικϊν χαρακτθριςτικϊν των αιγοπροβάτων 

ανάλογα με το Η.Β. 

ΗΩΝ. 

ΒΑΡΟ 

(ΚΙΛΑ) 

Ξ. 

ΟΤΙΑ 

(ΚΙΛΑ) 

ΑΗΩΣΟΤΧΕ 

ΟΤΙΕ 

(ΓΡΑΜ.) 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

(ΑΜ) 

ΑΒΕΣΙΟ 

(ΓΡ) 

ΦΩΦΟΡΟ 

(ΓΡ) 

20 0,4-0,5 30 250 1,6 1,0 

30 0,5-0,7 40 330 2,4 1,6 

40 1,0-1,5 50 400 3,2 2,2 

50 1,0-1,5 60 460 4,5 3,1 

60 1,0-1,5 70 530 5,3 4,4 

70 1,0-1,6 80 600 6,2 5,1 

80 1,2-1,6 90 670 7,1 5,8 

100 1,3-1,7 100 700 8,0 6,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.Καλλιεργοφμενο ζδαφοσ  

 

Θ εκμετάλλευςθ τθσ κ. Βόλακλθ Αγγελικι  χρθςιμοποιεί   μόνο 

αγοραηόμενεσ ηωοτροφζσ . 

Δεν διακζτει επιπλζον ζκταςθ για καλλιζργεια κτθνοτροφικϊν 

φυτϊν για  ηωοτροφζσ . Ζτςι το ιδιόκτθτο ζδαφοσ τθσ βιολογικισ 

εκμετάλλευςθσ είναι 56 ςτρζμματα .  

 

Πίνακασ 6.α Σφνολο εδάφουσ, ιδιόκτθτο και ενοικιαηόμενο τθσ 

αιγοπροβατοτροφικισ εκμετάλλευςθσ. 

 

 Ζκταςθ 

(ςτρ.) 

Ιδιόκτθτο ζδαφοσ 56 

Ενοικιαηόμενο ζδαφοσ 0 

φνολο εδάφουσ 56 

   

 

Πίνακασ 6.β Σφνολο εδάφουσ, ξθρικό και ποτιςτικό ζδαφοσ τθσ 

αιγοπροβατοτροφικισ   εκμετάλλευςθσ . 

 Ζκταςθ 

(ςτρ) 

Ξθρικό ζδαφοσ 56 

Ροτιςτικό ζδαφοσ 0 

φνολο 56 

 

 



6. 1 .  Διακζςιμθ και Καταβαλλόμενθ Ανκρώπινθ Εργαςία 

 

Στο παρακάτω πίνακα βλζπουμε τθν διακζςιμθ εργαςία ςε ςυνάρτθςθ 

με τθν καταβαλλόμενθ εργαςία, και το βακμό απαςχόλθςθσ. Θ 

διακζςιμθ εργαςία αντιπροςωπεφει τθν οικογενειακι εργαςία και τθν 

εργαςία που προςφζρουν οι μόνιμοι ι εποχιακά απαςχολοφμενοι από 

τθν εκμετάλλευςθ εργάτεσ όλο τον χρόνο. 

Θ ςυγκεκριμζνθ μονάδα διακζτει βοθκό όλο το χρόνο. 

  

Πίνακασ 6.1.1  Διακζςιμθ οικογενειακι και καταβαλλόμενθ εργαςία. 

 ΜΘΝΕ  ΔΙΑΘΕΙΜΘ ΕΡΓΑΙΑ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΘ   

ΩΡΕ  

ΞΕΝΘ 

ΩΡΕ  

ΤΝΟΛΟ  

ΩΡΕ  

ΙΑΝΟΤΑΡΙΟ  6 8 14 

ΦΕΒΡΟΤΑΡΙΟ  6 8 14 

ΜΑΡΣΙΟ  6 8 14 

ΑΠΡΙΛΙΟ  6 8 14 

ΜΑΙΟ 6 8 14 

ΙΟΤΝΙΟ  6 8 14 

ΙΟΤΛΙΟ  6 8 14 

ΑΤΓΟΤΣΟ  4 6 10 

ΕΠΣΕΜΒΡΙΟ  4 6 10 

ΟΚΣΩΒΡΙΟ  4 6 10 

ΝΟΕΜΒΡΙΟ  4 6 10 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ  4 6 10 

ΤΝΟΛΟ 62 86 148 

 



6.2  Κεφαλαιακι ςυγκρότθςθ εκμετάλλευςθσ 

 

Στθ μζςθ αιγοπροβατοτροφικι εκμετάλλευςθ οι ςυντελεςτζσ 

παράγωγθσ είναι 1) το ζδαφοσ 2) θ  εργαςία 3)το κεφάλαιο  

Το κεφάλαιο  αποτελείται από τα ηϊα παράγωγθσ και τισ ςταβλικεσ 

εγκαταςτάςεισ. Τζλοσ θ ςυμμετοχι των αναλϊςιμων κεφαλαίων είναι 

ςπόροι φάρμακα, ενοικίαςθ βοςκοτόπου και τθν αγορά ηωοτροφϊν     

 

Πίνακασ 6.2.1  Κεφαλαιακι ςυγκρότθςθ  αιγοπροβατοτροφικισ 

εκμετάλλευςθσ 

 

 

Μορφζσ Κεφαλαίου 

 

 

υμμετοχι κάκε μορφισ 

κεφαλαίου ςτο ενεργθτικό τθσ 

μζςθσ εκμετάλλευςθσ 

 

                                                               φνολο (€) 

Ζδαφοσ   2.000 

ταβλικζσ εγκαταςτάςεισ 28.000 

Ηωικό  Κεφάλαιο 13.600 

Μθχανολογικόσ εξοπλιςμόσ 15.000 

Αναλώςιμα 6.700 

ΤΝΟΛΟ 65300 

 

 

 

 



6.3 φνκεςθ του κοπαδιοφ. 

 

Τα ηϊα που εκτρζφονται ςτθν εκμετάλλευςθ είναι : α) πρόβατα, 

β) αρνιά, γ) κριάρια  

 

Πίνακασ 6.3.1  Σφνκεςθ κοπαδιοφ τθσ εκμετάλλευςθσ  

Ηωικό είδοσ Αρικμόσ 

Ρροβατίνεσ 162 

Κριάρια 7 

Ηϊα αντικατάςταςθσ  30 

Σφνολο κοπαδιοφ  199 

 

 

7.   Πρόςοδοι και  δαπάνεσ παραγωγισ 

Θ οικονομικότθτα τθσ βιολογικισ αιγοπροβατοτροφικισ εκμετάλλευςθσ 

προκφπτει από τθν ςφγκριςθ τθσ ακακάριςτθσ προςόδου με τισ δαπάνεσ 

παραγωγισ των εκμεταλλεφςεων 

Θ ακακάριςτθ πρόςοδοσ μιασ γεωργικισ εκμετάλλευςθσ είναι θ 

ςυνολικά παραγόμενθ ποςότθτα προϊόντων εκφραςμζνθ ςε χριμα, θ 

οποία επιτυγχάνεται ωσ αποτζλεςμα τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ 

που αναπτφςςεται ςτθν εκμετάλλευςθ ςε οριςμζνο χρονικό διάςτθμα 

και θ οποία διατίκεται γενικά εκτόσ των κλάδων τθσ εκμετάλλευςθσ. 

Θ ακακάριςτθ πρόςοδο ςτισ αιγοπροβατοτροφικεσ 

εκμεταλλεφςεισ αποτελείται από τθν αξία των παραγόμενων ηωικϊν 

προϊόντων ,τθν αξία των προϊόντων φυτικισ προζλευςθσ κ τισ 

επιδοτιςεισ.  



      Στα ηωικά προϊόντα ανικει το γάλα, τα αμνοερίφια, τα μεγάλα 

αιγοπρόβατα  το μαλλί και το δζρμα που πωλικθκαν  κακϊσ και θ 

αφξθςθ ι μείωςθ του ηωικοφ κεφαλαίου. Επίςθσ περιλαμβάνονται  θ 

αξία των προϊόντων που πωλοφνται ι αποκθκεφονται. Το  γάλα των 

προβάτων ςτθν εκμετάλλευςθ επζφερε πρόςοδο 13.400 € ενϊ  θ 

πϊλθςθ του κρζατοσ των αρνιϊν  2.500 €. Tα μεγάλα   πρόβατα 

ςυμμετζχουν κατά 300 €.   Το μαλλί ςυμμετζχει με το μικρό ποςό των 

150 € .Θ ακακάριςτθ πρόςοδοσ ανζρχεται για τθν αιγοπροβατοτροφικι 

εκμετάλλευςθ ςυνολικά ςε 21.850 € 

Θ ζνταξθ τθσ εκμετάλλευςθσ ςτο πρόγραμμα βιολογικισ 

κτθνοτροφίασ ενιςχφκθκε κατά 5.500 € . 

Θ ζνταξθ των αιγοπροβατοτροφικων μονάδων ςτο πρόγραμμα 

τθσ βιολογικισ κτθνοτροφίασ ενιςχφει τισ μονάδεσ με το ποςό του 

27,20 € /ηϊο  

 

Πίνακασ. 7.α  Ακακάριςτθ  πρόςοδοσ (€)  εκμετάλλευςθσ 

Κλάδοι παραγωγισ 

 Πρόβατα 

Γάλα  13.400 € 

Κρζασ αμνϊν  2.500 € 

Κρζασ προβατίνων  300€ 

Μαλλί 150€ 

Επιδοτιςεισ 

Ηωικισ παραγωγισ 5.500 € 

φνολο 21.850€ 



 

 7.1 Δαπάνεσ παραγωγισ 

 

     Δαπάνεσ παράγωγθσ είναι οι πάςθσ φφςεωσ δαπάνεσ που γίνονται 

ςε οριςμζνο χρονικό διάςτθμα (μια καλλιεργθτικι περίοδο ι ζνα 

γεωργικό ζτοσ), προκειμζνου να παραχκοφν τα προϊόντα και οι 

υπθρεςίεσ που αποτελοφν ςτοιχεία τθσ ακακάριςτθσ προςόδου τθσ 

γεωργικισ εκμετάλλευςθσ. 

     Οι δαπάνεσ αιγοπροβατοτροφικων εκμεταλλεφςεων περιλαμβάνουν 

τθν αμοιβι ι το κόςτοσ χριςθσ των ςυντελεςτϊν  παράγωγθσ. 

Διακρίνονται ςε δαπάνεσ εδάφουσ  δθλ. το καταβαλλόμενο και  

τεκμαρτό ενοίκιο του καλλιεργουμζνου εδάφουσ για τθν παραγωγθ 

ηωοτρόφων και λοιπϊν φυτικϊν προϊόντων .Σε δαπάνεσ εργαςίασ που 

διακρίνονται ςε αμοιβι για εργαςία ςτο ςτάβλο και τθν απαιτοφμενθ 

εργαςία από τον κλάδο τθσ φυτικισ παράγωγθσ . Κ τζλοσ ςε δαπάνεσ 

κεφαλαίου που αποτελοφνται από τθν αξία όλων των μορφϊν του 

μεταβλθτοφ κεφαλαίου ,(φάρμακα) και τισ ετιςιεσ δαπάνεσ του 

ςτακεροφ κεφαλαίου (αποςβζςεισ) . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Πίνακασ 7.β Δαπάνεσ παράγωγθσ τθσ εκμετάλλευςθσ  

 

1 ΚΛΑΔΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΘ  
(€) 

ΕΔΑΦΟ 

Ενοίκιο (τεκμαρτό  και 

καταβαλλόμενο) 2.000 

  ΕΡΓΑΙΑ 

1. Ανκρϊπινθ   4.150 

2. Μθχανικι  1.570 

   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

1. Ηωοτροφζσ, Φάρμακα, 

Σπόροι,  κ.λ.π 8.000 

2.  Τόκοι    1.175 

3.Λοιπά   360  

ΤΝΟΛΟ   17.255 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 8 . Οικονομικά Αποτελζςματα 

Τα οικονομικά αποτελζςματα που υπολογίηονται από τθν 

περιγραφικι ανάλυςθ των τεχνοοικονομικϊν δεδομζνων τθσ 

εκμετάλλευςθσ παρουςιάηονται ςτο πίνακα και αναλφονται 

χρθςιμοποιϊντασ ςτουσ υπολογιςμοφσ τισ επιδοτιςεισ. 

Ακακάριςτο κζρδοσ μιασ γεωργικισ εκμετάλλευςθσ είναι θ 

ςυνολικά παραγόμενθ ποςότθτα προϊόντων εκφραςμζνθ ςε χριμα, θ 

οποία επιτυγχάνεται ωσ αποτζλεςμα τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ 

που αναπτφςςεται ςτθν εκμετάλλευςθ ςε οριςμζνο χρονικό διάςτθμα 

και θ οποία διατίκεται γενικά εκτόσ των κλάδων τθσ εκμετάλλευςθσ. Το 

οποίο προκφπτει ωσ διαφορά τθσ ακακάριςτθσ  προςόδου μείον  τισ 

μεταβλθτζσ δαπάνεσ . (δθλ. αναλϊςιμα και μθχανικι εργαςία) .   

Το ακακάριςτο κζρδοσ είναι 12.280 €. 

Κζρδοσ ι ηθμία εννοοφμε τθν πρόςκετθ αμοιβι των 

χρθςιμοποιοφμενων ςυντελεςτϊν ςτθν παραγωγικι δραςτθριότθτα 

μιασ γεωργικισ εκμετάλλευςθσ ι ενόσ κλάδου παραγωγισ, πζραν τθσ 

αμοιβισ ι δαπάνεσ που υπολογίηεται ι καταβάλλεται για τθν 

χρθςιμοποίθςι τουσ . Το κζρδοσ (ακακάριςτθ πρόςοδοσ  μείον δαπάνεσ 

παραγωγισ) ανζρχεται ςυνολικά 4.595 € 

 

Ζγγειοσ πρόςοδοσ αντιςτοιχεί ςτον παραγωγικό ςυντελεςτι 

«ζδαφοσ», αξιοποιοφμενο ςτθν γεωργικι παραγωγι, αντιπροςωπεφει 

το τμιμα εκείνο τθσ ακακάριςτθσ προςόδου ι του ακακάριςτου 

ειςοδιματοσ που ανικει ςτο ζδαφοσ από τθ ςυμμετοχι του ςτθν 

παραγωγικι διαδικαςία μιασ γεωργικισ εκμετάλλευςθσ ι ενόσ κλάδου 

γεωργικισ παραγωγισ. Θ ζγγειοσ πρόςοδοσ (ενοίκιο του εδάφουσ και το 

κζρδοσ)  είναι  6.595 €  



Ειςόδθμα εργαςίασ εννοοφμε εκείνο που αντιςτοιχεί ςτον 

παραγωγικό ςυντελεςτι «εργαςία», αξιοποιοφμενο ςτθν γεωργικι 

παραγωγι, αντιπροςωπεφει τθν ακακάριςτθ προςόδου ι του 

ακακάριςτου ειςοδιματοσ, που ανικει ςτθν εργαςία από τθ ςυμμετοχι 

τθσ ςτθν παραγωγικι δραςτθριότθτα μιασ γεωργικισ εκμετάλλευςθσ ι 

ενόσ κλάδου γεωργικισ παραγωγισ. Το ειςόδθμα από εργαςία 

(οικογενειακι + μθχανικι + κζρδοσ) ανζρχεται ςε 10.315 € 

Κακαρι πρόςοδοσ εννοοφμε εκείνθ τθν πρόςοδο που  

αναφζρεται ςτον παραγωγικό ςυντελεςτι «κεφάλαιο» αξιοποιοφμενο 

ςτθν γεωργικι παραγωγι και αντιπροςωπεφει το τμιμα εκείνο τθσ 

ακακάριςτθσ προςόδου ι ακακάριςτου κζρδουσ, που ανικει ςτο 

κεφάλαιο από τθ ςυμμετοχι του  ςτθν παραγωγικι δραςτθριότθτα μιασ 

γεωργικισ εκμετάλλευςθσ ι ενόσ κλάδου γεωργικισ παραγωγισ. Θ 

κακαρι πρόςοδοσ (ενοίκιο + τόκοι + κζρδοσ) ανζρχεται 7.770 € 

  Γεωργικό ειςόδθμα εννοοφμε το ποςό που αντιπροςωπεφει τθν 

αμοιβι των ςυντελεςτϊν παραγωγισ (ζδαφοσ, εργαςία, κεφάλαιο) και 

το οποίο προκφπτει από τθ ςυνδυαςμζνθ χρθςιμοποίθςι τουσ ςτθν 

παραγωγικι διαδικαςία μιασ γεωργικισ εκμετάλλευςθσ ι ςτουσ 

αυτοτελοφσ κλάδουσ γεωργικισ παραγωγισ, ανεξάρτθτα από τθν πθγι 

προελεφςεωσ αυτϊν (γεωργόσ ι τρίτοι). Το γεωργικό ειςόδθμα (ενοίκιο 

+ εργαςία  οικογενειακι και μθχανικι + τόκοι + κζρδοσ) ανζρχεται ςε 

13.490 € 

 

 

 

 



 

Πίνακασ 8.1 Οικονομικά αποτελζςματα τθσ εκμετάλλευςθσ   

Κζρδοσ ,Πρόςοδοι, 

Ειςοδιματα  

Οικονομικά 

Αποτελζςματα 

(€) 

Ακακάριςτο Κζρδοσ 12.280 

Κζρδοσ  4.595 

Ζγγειοσ  Ρρόςοδοσ 6.595 

Ειςόδθμα εργαςίασ  10.315 

Κακαρι Ρρόςοδο  7.770 

Γεωργικό  Ειςόδθμα   13.490 

 

 

9.   υμπεράςματα  

     Θ βιολογικι κτθνοτροφία αποτελεί μια πολφ ςθμαντικι πρακτικι 

παραγωγισ αςφαλϊν από υγιεινισ πλευράσ κτθνοτροφικϊν προϊόντων 

με μεκόδουσ φιλικζσ ςτο περιβάλλον. 

     Οι βιολογικζσ αιγοπροβατοτροφικζσ εκμεταλλεφςεισ που διακζτουν 

ζκταςθ τθν οποία αξιοποιοφν για τθν παραγωγι ηωοτροφϊν, 

πλεονεκτοφν ςθμαντικά ζναντι εκείνων που προμθκεφονται μεγάλο 

μζροσ των ηωοτροφϊν από το εμπόριο. Το ςυμφζρον είναι να 

αξιοποιείται όλο το διακζςιμο ζδαφοσ για τθν παραγωγι ηωοτροφϊν. 

Πποτε και να καλφπτεται το μεγαλφτερο μζροσ των χονδροειδϊν αλλά 

και των ςυμπυκνωμζνων τροφϊν από ιδιοπαραγόμενεσ πρϊτεσ φλεσ 



ηωοτροφϊν. Στισ βιολογικζσ εκμεταλλεφςεισ θ ζλλειψθ ιδιόκτθτθσ 

καλλιεργιςιμθσ γθσ αποτελεί πρόβλθμα. Γιατί δεν μπορεί να καλλιεργεί 

ο ίδιοσ  και είναι αναγκαςμζνοσ αγοράηοντασ τισ τροφζσ να  χρεϊνεται 

περιςςότερο. Θ διατροφι παίηει τον πιο ςθμαντικό ρόλο ςτθ ςθμερινι 

εκτροφι παραγωγικϊν αγροτικϊν ηϊων και ωσ εκ τοφτου χριηει 

ιδιαίτερθσ προςοχισ εκ μζρουσ των παραγωγϊν για μια επιτυχι και 

ςυμφζρουςα κτθνοτροφικι εκμετάλλευςθ. 

 Θ κατάρτιςθ ιςόρροπων ςιτθρεςίων για κάκε κτθνοτροφικι 

εκμετάλλευςθ και θ εφαρμογι ορκολογικϊν ςυςτθμάτων διατροφισ ςε 

ςυνδυαςμό φυςικά με μια ςχεδιαςμζνθ βόςκθςθ κάκε λιβαδικοφ 

τόπου, κα ςυμβάλει τα μζγιςτα ςτθν ορκολογικι αξιοποίθςθ τθσ 

βοςκιςιμθσ φλθσ, τθ μείωςθ των δαπανϊν διατροφισ και του κόςτουσ 

παραγωγισ κτθνοτροφικϊν προϊόντων . 

   Θ παραγωγι ποιοτικϊν κτθνοτροφικϊν προϊόντων αςφαλϊν από 

υγιεινισ  πλευράσ για τον καταναλωτι μπορεί να αυξθκεί ςθμαντικά με 

τθν περαιτζρω  ανάπτυξθ εναλλακτικϊν ςυςτθμάτων εκτροφισ των 

παραγωγικϊν αγροτικϊν ηϊων, τθν πιςτοποίθςθ των προϊόντων και τθ 

ςυνεργαςία των παραγωγϊν με πιςτοποιθμζνεσ μονάδεσ μεταποίθςθσ 

γάλακτοσ και κρζατοσ. 

      Θ εκτροφι αυτϊν των ηϊων αποτελεί ςθμαντικότατθ οικονομικι 

δραςτθριότθτα και μάλιςτα ςε περιοχζσ (ορεινζσ-προβλθματικζσ) όπου 

δεν υπάρχουν άλλεσ εναλλακτικζσ λφςεισ για τθν απαςχόλθςθ του 

ενεργοφ  πλθκυςμοφ. 

Οποιαδιποτε, επομζνωσ βελτίωςθ επιτευχκεί τόςο ςτον τομζα τθσ 

αφξθςθσ  τθσ παραγωγικότθτασ όςο και ςτον τομζα των ςυνκθκϊν 

εργαςίασ του κτθνοτρόφου ςυντελεί ςτθ ςτιριξθ του κλάδου αυτοφ και 

ςτθ διατιρθςθ του πλθκυςμοφ των  ορεινϊν περιοχϊν. Ριςτεφεται, 



λοιπόν, ότι επιβάλλεται μια μεγαλφτερθ προςπάκεια για τθν παραγωγι 

παραδοςιακϊν προϊόντων υψθλϊν προδιαγραφϊν κακϊσ και 

βιολογικϊν προϊόντων, γεγονόσ που κα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 

αναβάκμιςθ του κτθνοτροφικοφ αυτοφ κλάδου. 

    Εν όψει των επιςτθμονικϊν εξελίξεων, που ςθμειϊνονται τα 

τελευταία χρόνια ςτον τομζα τθσ ηωικισ παραγωγισ, είναι άμεςθ θ 

ανάγκθ να διαμορφϊςει θ χϊρα μασ μια νζα αγροτικι πολιτικι που να 

ςτθρίηεται κυρίωσ ςε εναλλακτικζσ μεκόδουσ κτθνοτροφικισ 

παραγωγισ με μεκόδουσ φιλικζσ ςτο περιβάλλον. Ζτςι, θ παραγωγι και 

αξιοποίθςθ χαμθλοφ κόςτουσ βοςκιςιμθσ φλθσ, βαςιςμζνθ ςτθν 

ορκολογικι διαχείριςθ και ποιοτικι βελτίωςθ των φυςικϊν 

βοςκότοπων, πρζπει να αποτελζςει τον κινθτιριο μοχλό για τθν 

ανάπτυξθ τθσ βιολογικισ κτθνοτροφίασ ςε ολόκλθρθ τθ χϊρα  μασ. 
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